

# 黄土高原教室里，“秦淮灯彩”课精彩上演

自2012年现代快报援建海原县高台寺远景希望小学起，江苏与宁夏两地的爱心传递就从未间断过。近日，39名现代+小记者历经十多个小时，从南京跨越1600多公里来到宁夏回族自治区海原县海城区高台寺远景希望小学，开展“赴宁夏之约 看最闪亮的星”研学活动，与当地的小伙伴一起度过了快乐而有意义的一天。大家同上一堂课，一睹秦淮花灯的风采。

现代快报/现代+记者 李楠/文 王玉秋晨/摄



南京小朋友和宁夏小朋友互相配合制作花灯



宁夏小朋友展示漆扇

## “秦淮灯彩”主题课在黄土高原精彩上演

当天，和现代+小记者一起来到远景希望小学的，还有南京师范大学附属小学仙鹤门分校的语文老师施玉洁。课堂上，她从秦淮灯彩这一非遗项目切入，聊历史、谈传承、讲民俗、品工艺。

一方面，施玉洁通过视频，让宁夏的小朋友感受秦淮灯彩的流光溢彩。另一方面，她还带着大家赏析了经典宋词《青玉案·元夕》，沉浸式了解古代元宵佳节的热闹景象。

秦淮灯彩甲天下，璀璨美丽的花灯令人心驰神往。虽然无法到现场亲身感受，但施玉洁带领着宁夏的小朋友，与南京的小伙伴一起，亲手制作了一盏“非遗花灯”。

象征好运的锦鲤鱼灯、栩栩如生的龙灯，这些花灯见证了南京和宁夏两地小伙伴的友谊，凝聚了深厚的感情。

“在来之前，我一直在思考，应该给当地的孩子带去怎样一堂课？”经过仔细的思考，最终施玉洁确定，以“秦淮灯会”为主题，花灯既是国家非物质文化遗产，又极具南京特色，体现了南京深厚文化底蕴的同时，还有着美好的寓意，比如阖家团圆、国家兴盛。在动手体验的过程中，加深孩子们的印象。

“我相信这样一种美景，宁夏的孩子是没有亲眼看过的。我也希望孩子们在宁夏的夜晚，点亮金陵花灯的时候，能够想起这

段美好和温暖的回忆，也呼应我们的主题。”施玉洁说。

## 西部少年期待到南京感受流光溢彩的秦淮河

五年前，一年级的田才因为生病，缺席了与南京来的志愿者交流的机会，但他收到了一个大礼包，里面有台灯、钢笔、棉被……这些东西他一直在用，特别是钢笔，就放在自己的抽屉里，是一份很好的纪念品。

当天，已经上初一的田才听说南京的弟弟妹妹、哥哥姐姐又来学校了，他特别激动，特意从家里赶来和大家见面。特别是见到现代+大记者秋晨哥哥的时候，他脱口而出：“我记得！当时他和其他的老师一起来学校，给我们留下了很多东西。”

能够与离别五年的人再见面，这样的经历无比珍贵。这次，田才结识了一个新的小伙伴——来自南京的贺浩然。“我们一起做了很多事，印象最深刻的就是和搭档一起制作了这盏花灯。”

田才拿着手里的花灯向记者分享，他说在老师的介绍里看到南京的花灯很漂亮，还学到了很多南京的传统节日和民俗文化。

“我的搭档很聪明，动手能力很强，我们一起合作才完成这盏花灯。”田才坦言，虽然刚认识，但是两人就像认识很久的朋友一样，非常有默契。贺浩然也说，在许多活动中，田才都能迅速捕捉自己的想法。

田才说：“未来也希望去小伙伴的家乡南京，亲眼看看绚丽的花灯和秦淮河。”

像田才与贺浩然这样有默契的搭档还有很多，虽然认识的时间不长，但大家通过一天的活动结下了深厚的友谊。花灯制作完成后，大家都兴奋地举着花灯拉着小伙伴一起合影留念。

## 西部少年沉浸式体验非遗漆扇

校园的一边正在制作绚丽的花灯，另一边则在体验制作精美的漆扇。

在全国的多个景区，都能看到游客们举着颜色、纹样各异的漆扇拍照。南京的许多学校也引入了漆扇体验，丰富学生的课余生活。

当天，现代+小记者团和宁夏小朋友沉浸式体验了非遗漆扇。“你喜欢什么颜色？我来调。”两地的小朋友互帮互助，一起将调制好的色漆滴入水中轻微搅拌，待水面形成流动的花纹后，再将白色扇面放入水中，一把独一无二的漆扇作品就此诞生。

精美的扇面，就像一幅大美中国画，让中国美学尽情展现。拿到定制的漆扇，今年12岁的马伟军十分喜欢。“从来没见过，我要带回去给家里的弟弟妹妹看看。”

这样的经历对于这里的每一个宁夏小朋友来说都是首次，他们第一次认识花灯和漆扇，也是第一次结识远道而来的同龄小伙伴。他们纷纷表示，这些内容都是书本上没有的，这段经历很难得，这份友谊更可贵。

# “现代快报欢乐社区行”走进兰园社区 聊奥运、玩编程，这场活动让孩子们依依不舍

## 现代+欢乐社区行



活动现场，孩子们与志愿者老师热烈互动

巴黎奥运会正在如火如荼进行中，孩子们最关注奥运会什么项目呢？7月29日晚，“现代快报欢乐社区行”走进南京市玄武区梅园新村街道兰园社区，共同开展“走进奥运 握手未来”主题活动。活动现场气氛热烈，大家畅所欲言，争先恐后抢答体育知识，奥运梦想的种子在他们心中埋下。

“今年巴黎奥运会的开幕式，你们看了吗？”“你们还看过什么印象深刻的开幕式？”志愿老师从奥运会开幕式谈起，台下孩子们踊跃参与回答。“我看过北京冬奥会开幕式！”“我看过东京奥运会开幕式！”……孩子们最关注奥运会什么项目呢？来自南京市北京东路小学的杨凌告诉记者，他最喜欢看奥运会的田径比赛。“只要是中国队的比赛，我都支持！”他表示自己的强项是耐力跑，体育课上跑400米，在班里能排前五。

在依次介绍奥运会历史和流程后，志愿老师从奥运烟花设计的角度引入机器人编程的话题。“你们之前了解过编程吗？”现场，孩子们在志愿老师的一连串问题中进入机器人的奇妙世界。首先，老师通过一系列生动有趣的图片和视频，向孩子们介绍了机器人编程的基本概念和操作技巧。

尤其详细介绍了巡线小车的结构和搭建步骤，以便孩子们在后期的学习过程中可独立解决出现的问题。在快乐的学习氛围中，孩子们认识了巡线小车，了解机器人控制命令的使用等知识。随后，孩子们分成多人一组，先为机器人编程，然后将编好程序的机器人作品带入指定的赛道中实地测试。成功不是一蹴而就，经过一次又一次不停地试错与调整，巡线小车最终顺利完成了各类挑战。本次活动有效培养了孩子们的团队合作意识，显著提高了其动手能力，充分锻炼了应变思维。直至课程结束，孩子们依依不舍地离开社区活动空间。

兰园社区党委书记冯予涵告诉记者，“兰香童乐荟”暑期活动计划仍在有条不紊地进行中，在接下来的8月，手工串珠、动物科普、露天电影、廉洁文化等活动将会依次开展，欢迎辖区青少年积极参与。

未来，兰园社区将立足于社区青少年的实际需求以及浓厚兴趣，全方位整合辖区内的共建资源，精心策划并开展丰富多样、别具一格的主题活动，致力于为社区青少年打造更加优质、充满活力和富有意义的成长环境。

现代快报/现代+记者 蔡梦莹 马壮壮 文/摄

## 高考前摔伤右手 小伙苦练左手考出644分

现代报讯(记者 于露)7月30日，骆澄宇和父亲刚刚从南京回到了杭州，父子俩前一晚特意赶来南京，看看骆澄宇即将生活、学习的城市和校园。就在不久前，骆澄宇收到了南京邮电大学录取通知书。距离高考还有二十多天，骆澄宇运动时不小心摔伤了右手，手术后他苦练左手，坚持走上了高考考场，并最终与644分的成绩被目标院校录取。

骆澄宇是05后。今年5月的一天，骆澄宇在运动时不慎摔伤，导致右手肌腱撕裂，需要手术治疗，此时距离高考还有不到一个月时间。

高考的重要性不言而喻，他便决心背水一战，用左手参加考试。“手术做好，当时都还很疼的，他麻药一过就起来开始练了。”骆澄宇的父亲骆先生说，好在孩子平时喜欢弹钢琴，手指比较灵活。

往后的备战时间里，骆澄宇大部分时间用来练习左手写字。“我像小时候练字一样，从零开始，一笔一画开始照着汉字的笔画练习，等每个笔画练熟了，再练习写字。”在这个过程中，父母和老师同学都给了他许多帮助，术后一周，骆澄宇就赶紧回到学校备考。“因为我手不太方便，同学们就从食堂里给我把饭打过来，帮了我很多。”

作为理科生，南京邮电大学是骆澄宇的目标学校，在苦练左手、努力备考后，骆澄宇最终以644分的成绩圆梦南邮，被微电子科学与工程专业录取。“作为年轻人，我也想为国家的芯片技术发展贡献自己的力量。”

据悉，父子俩在南京逛了夫子庙、吃了盐水鸭，还到南邮打卡。“我觉得分数固然重要，但从这件事中，我看到了孩子坚韧的精神，我想对他以后的人生路来说，这才是最宝贵的。希望他再接再厉、勇攀高峰。”骆澄宇父亲说。

## 大厂街道开展暑期防溺水与长江大保护宣传



暑期防溺水安全知识宣传活动现场 通讯员供图

现代报讯(通讯员 徐晓明 记者 徐苏宁)最近，炎热的天气让越来越多的市民选择游泳、戏水等活动。在消暑同时，防溺水成为必须关注的问题。为了提高广大青少年的防溺水意识，增强其在紧急情况下的自救互救能力，近日，南京江北新区大厂街道综合执法大队联合南京大厂园林绿化工程有限公司以及城市治理志愿者在湖滨社区开展暑期防溺水安全知识宣传。

活动现场，执法人员通过播放防溺水宣传教育视频、讲解溺水事故案例，以清晰直观的视角带领青少年们了解野外游泳的潜在风险，提醒大家远离水库、河流等野外危险水域，帮助青少年们学习自救以及救助他人的防溺水知识，提高防溺水安全意识。

同时，执法人员结合长江大保护内容，向青少年们进行“十年禁渔”普法宣传。禁渔不仅是对长江鱼类种类的保护，也关乎到长江生态环境以及自然资源的修复。执法人员呼吁广大青少年践行长江大保护理念，积极带动家人遵守法律法规，共同促进长江生态环境可持续发展。